

**ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE  
PORTUNHOS E OUTIL**

**(Concelho de Cantanhede)**

**ATA N°5 (30/06/2022)**

Ao trigésimo dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois pelas vinte e uma horas e trinta minutos, reuniu em sessão ordinária a Assembleia da Junta de Freguesia da União de Freguesias de Portunhos e Outil, doravante designada por UFPO, no edifício da Junta de Freguesia de Outil com a seguinte ordem de trabalhos: -----

— **Ponto 1:** Informações do Presidente da Junta de Freguesia; -----

— **Ponto 2:** Outros assuntos de interesse para a freguesia. -----

-----

Aberta a sessão, verificou-se a ausência de Adérito Couceiro e Sónia Diniz, previamente comunicadas e justificadas, pelo que foram substituídos por Beatriz Pereira e Pedro Torres, este último indicou que também não poderia estar presente, pelo que foi substituído por Juliana Craveiro. O Presidente Vítor Folgado leu o email de Teresa Jorge, no qual a mesma se demite de funções, na sua opinião, não sendo esclarecedor sobre se a demissão seria de funções de Presidente da Mesa da Assembleia ou do lugar da Assembleia da UFPO, foi considerada a sua ausência como uma falta injustificada. O mesmo sucedeu com Samuel Lucas. Foi debatida a legitimidade da comunicação das renúncias e esclarecido pelo Sr. Presidente de Junta que terá sido pedido um parecer jurídico para determinar a legitimidade das mesmas. É do entendimento do Presidente que se deve considerar que os elementos Teresa Jorge e Samuel Lucas terão uma falta injustificada pois o seu email só refere a renúncia do cargo e não fala da presença na reunião ou não e, entretanto, será clarificada a situação. -----

Desta forma, por aceitação da maioria dos presentes, a presidência da mesa foi assumida, de forma provisória, por Adriana Toscano e são convidados a secretariar a assembleia Beatriz Pereira e Ricardo Figueiredo, para garantir o funcionamento da sessão. Ricardo Figueiredo declinou o pedido, justificando a sua decisão, indicando que não havendo necessidade de dois secretários para o decorrer da sessão, não vai aceitar até à existência de eleições para a nova mesa. -----

-----

Antes do início da ordem de trabalhos foram atribuídos os votos de pesar a José Maria Mendes da Costa e Maria Amélia de Oliveira. -----

Foi lida a ata da assembleia anterior (Ata nº 4 de 28/04/2022) para discussão por parte dos presentes, foram propostas algumas correções da mesma, sendo a votação efetuada na próxima assembleia de freguesia. -----

Paulo Santos pediu que lhe fossem facultadas cópias das atas anteriores. -----

Dando início à ordem de trabalhos, no **ponto um** foram dadas as seguintes informações pelo Presidente da Junta Vítor Folgado sobre os trabalhos efetuados desde a última assembleia. Os parques infantis da Freguesia foram alvo de vistorias efetuadas por parte da Câmara Municipal de Cantanhede (CMC) e será necessário fazer algumas intervenções nos mesmos. O parque da Pena como é muito recente está em bom estado. No parque de Outil terá que haver intervenção a nível do piso e das pinturas. O parque de Portunhos é o mais antigo e foram apontados alguns problemas estruturais nos equipamentos que carecem de intervenções e substituições mais profundas. O parque de Vila Nova tem uma proposta para ser completamente alterado visto que as raízes das árvores levantaram o piso do parque. -----

Relativamente às caixas multibanco (ATM) existentes nos edifícios da Junta de Freguesia, Vítor Folgado informou que a Caixa de Crédito Agrícola, entidade que gere as máquinas, diz que as mesmas apresentam prejuízo, devido à baixa utilização, e que esse prejuízo teria que ser participado pela Junta de Freguesia. Após alguma negociação, acordou-se o preço de 100€ por mês por entender-se que as máquinas ATM seriam úteis para a freguesia. Mário Laranjeira questionou se o acordo era efetuado Junta a Junta. Foi esclarecido que era um acordo global. Foi ainda referido que a presença das máquinas encarece o custo do seguro do edifício e que tem custos também nos gastos com a eletricidade. O acordo entre a Caixa de Crédito Agrícola e a UFPO tem vigor até dezembro de 2022. Foi sugerida a promoção das caixas ATM de forma a aumentar as transações. -----

O Presidente de Junta informou que foram efetuadas diligências para a abertura do Centro de Convívio de Vila Nova de Outil e a contratação de uma animadora através do programa do IEFP, contrato Emprego Inserção. -----

No âmbito do protocolo estabelecido com o ISEC realizou-se uma atividade em que um grupo de estudantes de Engenharia foram plantar árvores na Lagoa de Outil. Esta

atividade infelizmente resultou num problema uma vez que o Presidente desconhecia que a Lagoa de Outil é propriedade da CMC e não da Junta de Freguesia e também que a Lagoa serve de ponto de abastecimento de água no caso de incêndios. Por estes motivos as árvores plantadas tiveram que ser retiradas e o terreno foi reposto. -----

Realizou-se um protocolo com o Folk Cantanhede, ficando agendada uma atuação no dia 11 de julho, no Vale da Naia na Pena. Foram apresentadas várias propostas à Junta de apoio ao festival, tendo a mesma optado pela proposta com um custo de 550€ que inclui a alimentação dos grupos. Os grupos que vêm atuar na Pena são Cabo Verde e Chile, e o grupo convidado para atuar e representar a freguesia é o Bombarda - Bónus Medieval, pois na sua opinião é o que mais se enquadra. -----

Está a ser elaborado um protocolo com o edifício da escola primária da Pena em que o lado direito será cedido à Associação de ciclismo Cantanhede Cycling e o lado esquerdo à confraria da Igreja da Pena. A proposta deste protocolo já foi apresentada na CMC, irá ser votado na próxima reunião da Assembleia Municipal. -----

Integrado no Festival do Dixieland HAPPY STREET JAZZ, Portunhos recebeu um grupo no Domingo 12 de junho. -----

Relativamente à Expofacic, foi efetuada reunião com todas as associações da Freguesia e dessa reunião resultou a atribuição de uma das tasquinhas da Freguesia ao CCRP e outra a uma parceria entre a Associação Cooperação Social, Cultural e Desportiva Outil (ACSCDO) e o Clube União Vilanovense. -----

Foi pedido à CMC a colocação de passadeiras, em alguns locais mais perigosos, tiveram reunião com o Gabinete de Trânsito, este não é de acordo com as passadeiras elevadas (lombas), mas sim da colocação de pinos luminosos e faixas no piso, pelo que foram colocados em Portunhos na Rua D. Antónia, relativamente no cruzamento da Pena (antigo Café Ramal) e em Outil, a execução está a ser avaliada pelo Instituto das Estradas de Portugal. -----

Continuando com as informações, Vítor Folgado, transmitiu que a mostra gastronómica Sopas e Pedras não será realizada este ano em Setembro por indisponibilidade das associações em participar, justificando que têm poucos voluntários e que se realiza próxima da EXPOFACIC. Ficando assim adiadas as mostras gastronómicas para 2023. Nesta altura tomou a palavra Mário Laranjeira e disse que era de lamentar uma vez que tinha sido prometido em campanha eleitoral a realização de duas mostras gastronómicas e que não se iria realizar nenhuma. Acrescentou ainda que esta proposta às associações deveria ter sido realizada há mais tempo para que as mesmas se pudessem organizar e

participar. O presidente da Junta esclareceu que não foi feita proposta mais cedo por causa da Covid e uma vez que só cerca de 15 dias antes da reunião efetuada com as associações é que foi deliberado que poderiam ser realizados este tipo de eventos. Carolina Costa sugeriu que este ano não havendo nenhuma mostra que para o próximo ano a mostra deveria ser realizada em Outil. -----

Carolina Costa questionou nesta altura, o que é que foi feito com as árvores retiradas da Lagoa de Outil, e foi esclarecida pelo presidente que estão guardadas na Junta para serem plantadas noutra local. -----

Paulo Santos tomou a palavra e referiu que, ainda relativamente à atividade de plantação de árvores na Lagoa de Outil, a Junta de Freguesia não deveria programar atividades sem estarem devidamente informados. É um ponto de recolha de água pelos helicópteros em caso de incêndio, pelo que não devem existir árvores de grande porte. Acrescentou que esta atividade já foi a segunda onde se gastaram verbas da junta indevidamente. Paulo lamentou ainda a não realização da mostra gastronómica quando terão sido prometidas duas e por fim lembrou que já teria pedido cópia do protocolo realizado como ISEC e que este até à data não lhe foi facultado. Paulo mencionou a sua preocupação uma vez que qualquer protocolo estabelecido com entidades (uma das quais não pertencente à Freguesia) tem que ser trazidos à Assembleia para serem discutidos e votados e que já é a segunda vez que isso não acontece. Esclareceu que de acordo com a Lei 75/2013, artigo 9º, refere essa obrigatoriedade. Referiu ainda que a Assembleia de Freguesia é um Organismo Público e que tem responsabilidades. Deveriam pedir ajuda quando não sabem e que estaria disponível para ajudar. -----

O Presidente da Junta disse que iria esclarecer melhor essa situação e que iria enviar cópia de todos os protocolos por email para poderem analisar. Esclareceu também nesta altura que na atividade com o ISEC a Junta de Freguesia não suportou nenhum custo uma vez que tanto as árvores como os almoços dos participantes foram oferecidos por particulares. -----

Ricardo Figueiredo tomou a palavra para falar sobre a mostra gastronómica, segundo a sua opinião é uma festa com muito valor para a freguesia e visto que a Junta apoia as associações ao longo do ano, também estas devem ter disponibilidade para participar nos eventos promovidos pela Junta. O Presidente da Junta referiu que para o próximo ano terão que abordar o assunto mais cedo e que caso as associações não colaborem, os apoios dados pela Junta às mesmas terão também que ser revistos. Ricardo Figueiredo questionou se já havia feedback acerca dos proprietários dos terrenos das britadeiras de

Outil. Vítor esclareceu que ainda não tinham resposta e que a Câmara Municipal solicitou à GNR que fizessem essa averiguação. Ricardo questionou acerca da colocação dos *Ecopontos em Portunhos*, e Vítor respondeu que esperava ter uma resposta em breve por parte da CMC. -----

Paulo Santos pediu novamente a palavra para esclarecer a questão anteriormente colocada acerca da Lei 75/2013 relativamente aos protocolos e leu o artigo. "Artigo 9.º - Competências de apreciação e fiscalização. 1 - Compete à assembleia de freguesia, sob proposta da junta de freguesia: (...) i) Autorizar a celebração de protocolos com instituições públicas, particulares e cooperativas que desenvolvam a sua atividade na circunscrição territorial da freguesia, designadamente quando os equipamentos envolvidos sejam propriedade da freguesia e se salvguarde a sua utilização pela comunidade local; j) Autorizar a freguesia a estabelecer formas de cooperação com entidades públicas ou privadas;" -----

Mário Laranjeira questionou se para o muro danificado na execução da obra dos ecopontos em Portunhos havia intenção de arranjo do mesmo. Existem ferros colocados junto à estrada que não demonstram segurança e deveriam ter proteção. O Presidente de Junta informou que não tinha conhecimento da situação, mas que iria averiguar. -----

Carolina Costa alertou que no site da Junta de Freguesia onde aparecem as outras coletividades, não aparecia a Associação de Outil (ACSCDO) e também o Clube de Caçadores Pedra Branca. -----

-----  
No **ponto dois** foram debatidos outros assuntos de interesse para a Freguesia. -----

Paulo Santos questionou se houve formação de algum tipo de equipa de proteção civil na Junta e foi esclarecido que não. Alertou para as curvas na estrada de Portunhos /Outil que se encontram perigosas por causa das raízes das árvores. Questionou a utilização do trator da Junta por parte de particulares para transportar inertes e arranjar serventias e foi esclarecido que foram situações pontuais e nas quais o Presidente da Junta entendeu ser do interesse da Freguesia e dos fregueses. -----

Paulo questionou ainda as atividades apoiadas pela Junta como uma aula de ioga e o fitness e em que condições é que a Junta está a fazer este apoio. Foi esclarecido que a única participação da Junta foi a cedência do espaço (Vale da Naia) para realização do evento. -----

Após a análise de todos os pontos da ordem do dia foi dada a palavra ao público presente. Começou por intervir Bruno Pinto manifestando a sua preocupação pela forma como foi constituída a mesa substituta da assembleia, para realização da mesma uma vez que por lei esta deveria ter sido constituída por voto secreto. Questionou ainda a cedência da Escola Primária da Pena à associação de ciclismo Cantanhede Cycling e se seria assegurada a mesa de votos em caso de eleições. Vítor esclareceu que essa situação está prevista no protocolo e leu em voz alta o referido protocolo. Por fim Bruno Pinto questionou se a Junta previa realizar algum tipo de evento no decurso deste ano. No caso de as Associações não participarem nos eventos da UFPO os mesmos poderiam ser assegurados pelo Executivo. Foi respondido, por Vítor Folgado, que não seria realizado nenhum evento. -----

De seguida pediu a palavra Adriana Pinto e questionou a forma como é feita a concessão de apoios às associações por parte da Junta e foi esclarecida que é feita evento a evento mediante o envio do plano de atividades pelas Associações. Na sua opinião relativamente à cedência das antigas instalações da Escola Primária da Pena deveria ter sido feita uma consulta pública. Questionou também o estado do muro do terreno da Fundação Ferreira Freire (FFF) à entrada da Pena e Vítor Folgado informou que a FFF tem sido pressionada pela Junta para reparar o muro, no entanto só colocaram a rede que lá está. Só a Proteção Civil é que poderá "obrigar" a tratar do assunto. -----

Tomou a palavra Arménio Alves e manifestou-se um pouco "beliscado" com toda a situação da cedência da escola primária da Pena à associação de ciclismo por si constituída e a polémica que tem causado. Arménio Alves disse que sendo da freguesia faz o seu melhor para promover a mesma através das atividades que tem organizado e que se sente rejeitado. Não pretende sair da freguesia mas se se vir obrigado a isso terá a sua Associação onde lhe for permitido realizar o seu trabalho. -----

Nada mais havendo a acrescentar, foi encerrada a sessão da qual se lavrou a presente ata que depois analisada e aprovada por todos os elementos da Assembleia de Freguesia será assinada pelos membros da Mesa de Assembleia. -----

Pela Presidente da mesa da Assembleia

*Adriana Toscano*

Pela Secretária da mesa da Assembleia

*Beatriz Elre de Agostho Figueiredo Pereira*